

今日视点

还有多少公车在“等报废”？



绘图 唐春成

□张国栋

【新闻时评】“好端端的车子不用,停放在办公楼下日晒雨淋了两年,浪费了真可惜。”近日,有网友反映四川省达县计生局将省计生委赠送的一辆看起来很新的依维柯停着不用,如今都快放烂了。计生局回应称因经费大养不起,等到报废年限再报废。(3月25日《华西都市报》)

说来是奇闻,听来是笑谈,然而这却是真的。公车闲置“等报废”,按达县计生局的说法是耗费大养不起。虽然,这样的回应难以服众且令人气愤,但恐怕是实情。根据报道,“等报废”的车是2003年四川省计生委配送给达县计生服务站的,平时作为手术服务车用。2009年,省计生委又配送了一辆用途相同的依维柯给计生服务站。由于2003年配送的手术

车维修和油耗逐渐增大,达县计生服务站又不能承担两台车的养护,于是决定将2003年配送的车报废。因为没有达到报废年限,只好“等”。因此,从根本上说,“等报废”并不是因为养车耗费大,而是因为有了新车可用,而且是“又配送”。倘若若是私家车,断不会出现这种“等报废”的奇特现象。我们不清楚四川省计生委为

何在这县计生局已有手术服务车的情况下还要“又配送”,也不明白达县计生局既然养不起为何不将车转让,或转送给某些极需要车的单位;但让好端端的公车“等报废”,无疑是公车浪费严重、管理混乱的又一“写照”。现在达县计生局被曝了光,或许会有个说法,但还有多少公车摆在那里“等报废”?这恐怕是个不容回避的现实问题。

热点纵论

谁来告诉消费者“雅培真相”

□苑广阔

【新闻背景】近来,雅培奶粉被一家香港调查公司发布的调查报告指控“质量差”,存在诸多安全问题;同时被指控的共有6个品牌的“洋奶粉”。不过,发布报告的调查公司被广泛质疑,雅培公司“严重质疑该报告的科学性与客观

性”,宣称报告中提及的3位中国专家表示,他们从未对报告发表任何观点。(《京华时报》近日报道)客观而论,这家调查公司的动机和结论,确实存在诸多疑点。比如有网友发现,这家公司于2011年成立以后唯一做的事,就是“研究雅培”。又如,其英文版调查报告中引用了3名中国专家和3名

外国专家的说法,但是到了中文版调查报告,就只剩下外国专家的说法。然而,现在双方各执一词,陷入迷茫的却是消费者。如果又一家奶粉品牌陷入“质量门”,不但会让广大消费者无所适从,少了选择,也会进一步抬高其他“暂时安全”的奶粉品牌的价格。

谁来告诉消费者真相?一是雅培公司必要时不妨主动邀请质量监督部门及第三方检测机构介入。二是不管雅培方面有没有主动邀请,监管部门也应及时调查。无论是企业出于自身形象和社会责任的考虑,还是监管部门出于自身职能和责任考虑,都不应该让消费者继续纠结下去。

有话要说

“精装修”住宅的验收标准也该修改了

□吴杭民

【新闻背景】近日,一则有关万科精装修房屋用“纸”做装修材料的网站在各大论坛里流传,帖子称当初宣称“每平方米送3000元精装修”的深圳万科第五园六期出现了大面积发霉、墙面涂料脱落等装修问题,有业主拆开装修材料一看:衣柜、鞋柜等竟然是“纸”做的。(3月25日新华社)

须对住宅工程里的每一户都进行专门检验,即住宅质量分户验收制度已经在各地推广实行。根据目前制定的建筑房屋分户验收标准,验收的项目主要是户内窗、地面、墙面、顶棚、楼板、日照、通风、消防系统等情况以及供电、采暖、给水排水、卫生、道路等设备和设施能否正常使用。有的地方虽然规定新开工的民用建筑工程,完工后必须由建设单位组织对室内环境进行验收,检测不合格,不得竣工验收,但显然对精装修商品房市场缺乏约束力。随着近年来精装修商品房市场的繁荣,目前的相关标准,显然已经落后于房地产市场的发展,必须与时俱进了。

疑是分户验收的一个空白点,而近期接连曝出的万科“毒地板”、“纸板门”事件,更引发了民众对精装修市场消费的担忧。另据报道,3月19日,万科第五园六期业主们委托一家拥有合法资质专业从事环境检测的高科技企业对精装修房室内空气进行检测,检测报告显示:“主人房中的甲醛、苯超过标准限量,大厅中的苯超过标准限量,主要污染物来源于室内装饰、装修材料中的油漆、胶粘剂、溶剂。”

很多问题难以发现。而像精装修房室内空气质量、污染大小问题,更不是一个轻松的话题,因为它关系到人的生命健康和安危。住房消费不同于其他一般消费,关系到百姓安居乐业,作为政府管理部门,理应及时关注、把握热点社会问题,主动修正制度设计的缺陷和不足。透曝的万科“毒地板”、“纸板门”事件提醒着有关职能部门,住宅分户验收制度该与时俱进“精装修”一番了——及时修改、完善建筑房屋分户验收标准,将精装修商品房相关问题都纳入验收标准,并且加大对精装修部分的检查力度和相应的惩罚力度,民众的权益才不至于在“精装修”的外表下被“发霉”、“污染”。

因为根据目前实施的建筑房屋分户验收标准,精装修商品房无

掷地有声

城乡之间最大的差距,是教育资源的差距。同样是受九年义务教育,农村的孩子进城后,在思维方式和知识素养上仍显“落后”,从这个意义上说,需要从制度上保障优质资源转向农村,尽快实现教育均衡化。
——中国社会科学院学部委员张晓山

新刑法让律师在侦查程序当中,有了更多的权利,这也可以是一个“趋利避害”的着力点。律师用什么样的技术和智慧从办案人员那里了解案情,如何用办案人员可以接受的方式提出辩护意见,刑事辩护律师就案件实体内容同侦查人员进行沟通,在法制史上还是空白,这将考验我们律师的智慧和技能。
——北京尚权律师事务所律师张青松

将探索建立健全严格的红十字冠名准入和淘汰机制,完善、修订相关监管制度,特别是对冠名医疗机构进行规范管理。维护其公益性,引导其在医疗救助领域做“真慈善”,避免商业化操作。
——北京市红十字会常务副会长马润海

我国医疗保险制度的碎片化现象,是制度优化与良性运行、可持续发展的最大障碍,其带来的重复参保、部门掣肘、经办资源浪费等已成为这一制度的重大缺陷。
——中国人民大学社会保障研究中心主任郑功成

建议国家建立无偿献血返还全国联动体系,让无偿献血者或其直系亲属在外地急需用血时,可以“就地按规定免费用血”,而不必“先垫付费用再回献血地报销”。
——全国人大代表孙菁

目前,“三公经费”高额的数字刺激公众心理,缺少透明、监督不够的预算执行诱发合理猜想,一些垄断部门和行业价高质次的服务招致颇多微词,看病贵、入学难、保障弱的问题困扰普通百姓,无形中加重那些看得见和看不见的税单分量。因此,在民生语境中考量税负问题,既有关于纳税金额多少的纷争,也不乏税收有多少惠及民生的疑问。民意所指,无非是让税收更好地回归“取之于民、用之于民”的本位,更多地承载保障和改善民生的责任。
——26日新华社

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。